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S I T Z U N G S N I E D E R S C H R I F T  
 

Gremium 
 

Jugendhilfeausschuss 
Sitzungsort 

Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm  
Datum 

03.06.2020 
Beginn 

17:00 Uhr 
Ende 

 18:30 Uhr 

 
Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen 
worden und sind anwesend: 
 
Mitglieder 
 
Philipp, Gerd Vertretung für Frau Dr. Sylvia 

Philipp 
Schier, Saskia Jacqueline    
Ordonez Del Cid, José Miguel    
 
beratende Mitglieder 
 
Bockelmann, Sandra    
 
Mitglieder 
 
Bensel, Klaus, Dr.    
Blanke, Richard    
Flesch, Claudia    
Kick, Rosemarie    
 
beratende Mitglieder 
 
Grabosch, Ruth    
Kolodziej, Kerstin Vertreterin für Frau Schmidt 
Schlücker, Kayi    
Schröder, Jürgen    
Spanke, Dominik    
Völkel, Bernward    
Wagener, Mathias    
 
Vorsitzender 
 
Gießwein, Marcel    
 
stellv. Vorsitzender 
 
Nockemann, Frank    
 
Sitzungsteilnehmer/innen von der Verwaltung 
 
Menke, Olaf    
Peters, Hildegard    
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Schweinsberg, Ralf    
 
 
Abwesend: 
 
beratende Mitglieder 
 
Poschmann, Jan    
Utsch, Maria    
 
Mitglieder 
 
Stutzenberger, Olaf    
 
beratende Mitglieder 
 
Allan, Thomas    
Cardue, Bastian    
Goddon, Inka, Dr.    
Melzer, Claudia    
Schmidt, Christina    
Wittpoth-Frank, Margit    
 
stellv. Vorsitzende 
 
Philipp, Sylvia, Dr.    
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A Öffentliche Tagesordnung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den 

Vorsitzende/n 
   

 
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit 
   

 
3 Niederschrift zur Sitzung vom 17.02.2020 - 

Kenntnisnahme und Feststellung - 
   

 
4 Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und 

Verwaltung 
   

 
5 Mitteilungen    
 
6 Aktuelle Situation in der Tagesbetreuung von Kindern in 

Schwelm 
   

 
7 Aktualisierung der Kitaplanung für das Kindergartenjahr 

2020/2021 
   

 
8 Elternbeitragssatzung für die Tagesbetreuung- 

Aktualisierung und Modifizierung 
077/2020 

 
9 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die 

Verwaltung 
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A Öffentliche Tagesordnung 
 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die/den 

Vorsitzende/n 
   

 
Der  Vorsitzende  eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
 
   
 
2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit 
   

 
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Die Tagesordnung wird unverändert 
übernommen. 
 
 
    3 Niederschrift zur Sitzung vom 17.02.2020 - 

Kenntnisnahme und Feststellung - 
   

 
 
Herr Völkel merkt an, dass im Protokoll der letzten Sitzung sein Hinweis auf die problematische 

Verkehrssituation an der Kath. Grundschule St. Marien  fehlt.  

    
 
4 Fragen der Einwohner/innen an Ausschuss und 

Verwaltung 
   

 
 
 
Frau Melchior fragt nach dem Sachstand zum Thema „Aussetzen des KiTa-Elternbeitrags“ 

Herr Schweinsberg teilt dazu mit, dass es dazu Gespräche  auf verschiedenen Ebenen gegeben habe. 

Die Entscheidung aller Schwelmer Ratsfraktionen dazu sei, die Elternbeiträge für Kita, OGS und 8-13-

Betreuung auch für die Monate Juni und Juli komplett auszusetzen. Dazu zähle auch das Entgelt für 

das Mittagessen. 

 
    
 
5 Mitteilungen    
 

- Herr Schweinsberg teilt mit: Die Bolzplätze in Schwelm werden in Kürze wieder 

freigegeben. Nutzung nach derzeitigem Stand für max. 10 Personen – kontaktlos. 

- Herr Schweinsberg beantwortet die Anfrage der SPD zum Thema Jugendsportpark und 

führt aus, dass die Planung seit 2011 trotz der Haushaltssituation vorangetrieben wurde, 

zunächst mit der Überlegung der Errichtung auf dem ehemaligen Sportplatz 

Wilhelmshöhe, dann,  in der Weiterentwicklung der Idee für die Fläche am Bahnhof. Im 
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weiteren Verlauf wurden  Projekte aus verschiedenen Gründen priorisiert. So haben wir 

aus guten Gründen-Stichwort Fördermittel- das Gemeinschaftshaus an der Rennbahn 

vorgezogen und hier in Ergänzung des „Jedermann Feldes“ Möglichkeiten für Kinder und 

Jugendliche geschaffen. Ferner haben wir im Wissen um den Jugendsportpark das ISEK 

kontinuierlich im Hinblick auf diese Fragestellung begleitet. Im Ergebnis ist die Fläche im 

ISEK jetzt ausdrücklich für diesen Zweck ausgewiesen. 

Lärmschutz- und Bodengutachten wurden eingeholt, darüber auch im JHA berichtet. Das 

Verkehrsgutachten wird im Rahmen des ISEK eingeholt. 

 

Herr Gießwein verweist auf die gute parteiübergreifende Zusammenarbeit in der 

Spielplatzkommission und bittet darum, solche Themen nicht in den Wahlkampf zu 

ziehen. 

- Herr Menke teilt mit, dass das Jugendzentrum im Rahmen der Möglichkeiten und 

Corona-Freigaben mit reduziertem Angebot wieder öffnet und auch die aufsuchende 

mobile Jugendarbeit wieder startet. Auch für die Sommerferien ist ein – reduziertes- 

Ferienprogramm geplant. 

 
 
     
 
6 Aktuelle Situation in der Tagesbetreuung von 

Kindern in Schwelm 
   

 
Herr Menke beschreibt, wie sich die Situation der Tagesbetreuung in der „Coronazeit“ verändert hat. 

Durch  die ständig wechselnden Rahmenbedingungen und Vorgaben gestaltet es sich schwierig, 

einen Alltag in den Kitas und in Tagespflege, egal in welcher Trägerschaft, herzustellen. Frau 

Grabosch, Sprecherin des Jugendamtselternbeirates, nimmt Stellung und verweist auf die 

mannigfaltigen Probleme in den Kitas und auch für die Eltern. Sie befürwortet einen stärkeren 

Austausch zwischen Kitas, Eltern, Jugendamt und weiteren Experten. Sie möchte das nicht als Kritik 

verstanden wissen, sondern als Angebot der Unterstützung. 

Herr Nockemann fragt nach der Zusammenarbeit und Unterstützung durch das Landesjugendamt. 

Diese sei durchaus gut, so die Verwaltung, jedoch sind auch dort die Ressourcen begrenzt, so dass 

man nicht immer zeitnah die gewünschte Information erhält.   

Frau Kolodziej unterstützt die Idee eines Austausches grundsätzlich, macht aber nochmals deutlich, 

dass der eingeschränkte Regelbetrieb nur ein „Notbetrieb“ sei, das Personal für die zusätzlichen 

Hygieneanforderungen nicht ausreichend ist und viele Bedingungen nur schwer umsetzbar sind. 

Herr Gießwein fragt nach der Möglichkeit der Nutzung zusätzlicher Räumlichkeiten und der 

grundsätzlichen (Corona-)Testung durch den EN-Kreis. 

Herr Völkel fragt, inwieweit und wann bei den Schulen auch mit einer weiteren Öffnung  zu rechnen 

ist. Hierzu gibt es keine neuen Erkenntnisse. 
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7 Aktualisierung der Kitaplanung für das 

Kindergartenjahr 2020/2021 
   

 
Herr Menke teilt mit, dass nach derzeitigem Stand der Bedarf für das Kindergartenjahr 20/21 mit 

Hilfe der Überbrückungsgruppen bis zur Fertigstellung der Kitas „Am alten Bahnhof und 

Freundschaftsinsel“ weitgehend gedeckt werden kann. Für das folgende Kindergartenjahr 21/22 

liegen jedoch bereits so zahlreiche Anmeldungen vor, so dass die Planung der 20. Kita für Schwelm 

vorangetrieben werden muss. 

 
     
 
8 Elternbeitragssatzung für die Tagesbetreuung- 

Aktualisierung und Modifizierung 
077/2020 

 
 
Die von der Verwaltung vorgeschlagene Anpassung der Satzung der Elternbeiträge 
für Kindertageseinrichtungen, Kindertagespflege und OGS wird wie im Sachverhalt 
dargestellt beschlossen. 
 
 
  

Abstimmungsergebnis: einstimmig: x 

 dafür  

 dagegen:  

 Enthaltungen:  

 
 
     
9 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die 

Verwaltung 
   

 
Herr Wagener gibt eine positive Rückmeldung über den Einsatz der Integrationskräfte in der 

Notbetreuung der Schule währen der Corona-Zeit. Ohne diese zusätzliche Unterstützung sei der 

Betrieb kaum möglich gewesen. Er fragt nach der Planung für ein Ferienbetreuungsangebot, da diese 

Problematik ihm verstärkt von Eltern angetragen wird. 

Frau Peters bittet darum, diese Bedarfe an sie bzw. Frau Passehl zu melden, um einen Überblick zu 

bekommen.  

Frau Flesch ergänzt, dass auch der Kinderschutzbund eine Ferienaktion plant.    

 
     
 
 
 
 
  Unterschriften zu den Seiten 1 bis 7 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage. 
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